

## 全球水伙伴中国委员会简讯

2010 年第 6 期，总第 22 期

### 全球水伙伴中国委员会参加墨西哥坎昆气候大会

2010 年 11 月 29 日至 12 月 10 日，《联合国气候变化框架公约》第十六次签约方会议（COP16）和《京都议定书》第六次缔约方会议（CMP6）在墨西哥坎昆市举行。全球水伙伴由莱特蒂娅·欧本主席为团长，组织代表团参加了与水有关的专题研讨会活动，欧本主席并以观察员的身份列席了大会全体会议。

全球水伙伴（中国）郑如刚秘书长作为全球水伙伴代表团成员参加了相关的专题研讨会，包括由世界气象组织和联合国教科文组织联合举办



图 1 郑如刚秘书长参加坎昆气候变化大会的“为大众做好气候服务”、由联合国气候变化框架公约秘书处组织的“联合国系统应对气候变化的行动案例”、全球环境基金组织的“应

对气候变化的资金问题”、全球水伙伴和水与环境联盟组织的“水、气候和发展—与发展议程紧密联系，强调水安全第一”、英国组织的“快速启动应对气候变化资金”和美国气候战略中心组织的“中美国家气候行动计划”等活动。

全球水伙伴代表团利用参加此次会议有关活动的机会，宣传加强水资源管理的重要性，强调应对气候变化对于水的影响和水安全，为应对气候变化带来的水安全问题起到了很好的作用。

### “水与生态健康”学术沙龙

2010年12月21日，由全球水伙伴（中国）联合中国生态学会在北京举办了“水与生态健康”学术沙龙。来自中国科学院生态环境研究中心、中国水利水电科学研究院、中国疾病预防控制中心等13家科研院所、

高校、政府部门、企业和非政府组织代表共50多人参加了学术沙龙。



图2 “水与生态健康”学术沙龙

沙龙活动采用主题发言和自由讨论相结合的方式，由生态、环境、医卫等跨学科的专家参与，紧扣水环境污染与生态健康议题，学术交流活跃，气氛轻松愉快。

沙龙由全球水伙伴（中国）理事、中国科学院生态环境研究中心王如松研究员主持，邀请了五位专家作主题发言。全球水伙伴（中国）常务副主席董哲仁教授做了题为《河流健康评估》的主题发言，介绍并诠释了河流健康的科学概念、河流生态的理论框架以及河流生态修复的尺度、格局和模型。

水生态安全、水环境保护、和生态健康关系到城市建设与社会的健康发展，是涉及到多学科的复杂问题，需要多方参与研究和实践。本次学术沙龙活动议题聚焦、讨论宽松，为多学科的交流提供了平台，是一次生态环境领域跨学科交流的有益尝试。

### 全球水伙伴（中国湖南）召开“洞庭湖保护座谈会”

2010年12月20日，全球水伙伴（中国湖南）联合湖南省水利学会在湖南省长沙市举办了“洞庭湖保护座谈会”。参加会议的有来自水利、环保、林业等政府部门及多所高校、科研机构、事业单位等的代表共130多人。



图3 洞庭湖保护座谈会

全球水伙伴（中国湖南）成立以来，一致致力于推动洞庭湖流域多部门、多地区保护工作的交流与合作，促进洞庭湖水资源开发、利用、节约和治理工作的科学、合理开展，保护洞庭湖湖区社会、经济、文化可持续发展，并于2009年11月成功推动湖南省出台地方法规《湖

南省洞庭湖区水利管理条例》。

座谈会达成了保护洞庭湖的共识，制定了加强多方合作、对话，促进洞庭湖可持续利用的有关措施，提高了保护洞庭湖的决心和信心。会议呼吁政府有关部门要继续改善投资环境，完善基础设施建设，为洞庭湖保护工作提供物质、信息等方面的保障。会议支持深化对话平台，开展科技、学术研究合作，提高应对全球气候变化的能力，保护洞庭湖。座谈会还编辑出版了《洞庭湖水资源保护研讨会论文集》，共收录论文 18 篇。

### 参加“母亲水窖”十年总结表彰大会

2010 年 12 月 7 日，全国妇联和北京市人民政府在北京联合召开了“母亲水窖”十年总结表彰大会。全国人大副委员长陈至立、水利部部长陈雷等应邀出席会议并发表了讲话。全球水伙伴（中国）郑如刚秘书长应邀参加了会议。

“母亲水窖”由全国妇联牵头，自 2000 年实施以来，在以中西部 24 个省（自治区）的贫困干旱地区修建了“母亲水窖”12.5 万个，小型集中供水工程 1400 个，170 多万群众受益，项目投资 6 亿元。本次会议对十年来的工作总结，表彰了为“母亲水窖”项目做出突出贡献的单位和个人，并介绍了 2011 年-2015 年“母亲水窖”项目的规划。

近年来，全球水伙伴（中国陕西）在组织开展活动时与“母亲水窖”在陕西省的牵头单位陕西省妇联进行了很好合作，为解决缺水地区供水困难做出了贡献。